

APUSUL

Nu mai vrem să fim
slugi la porțile
apusului.

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA:

ARAD, Str. Eminescu No. 18.

Telefon: 266.

Organ al Asociației »Infrățirea«
Apusului pe săptămână.



ABONAMENTE:

Pentru particulari:		Pentru autorități și instituții:	
200 Lei 1 An	500 Lei 1 An	1 An	1 An
100 6 Luni	250 6 Luni	6 Luni	6 Luni
50 3 Luni	130 3 Luni	3 Luni	3 Luni

In străinătate dublu.

Nu e prea târziu?

Președintele Camerei Deputaților, în expozeul făcut Duminică la Arad, între altele a spus că „am fost naivi atunci când am judecat numai cu simțul, în timp ce Apusul își făcea socotelile cu creierul. Abia acum ne dăm seama că politica financiară, dacă n-avea să stăpânească situația trebuie să fie egoist. Vom fi deci noi în viitor egoiști și va fi mult mai bine. În timp ce mult prea încercatul popor românesc a stat în orientul Europei santinele conștientă de datoria sa, apusul a avut răgazul și liniștea pentru o consolidare materială. Noi, am fost speculați în devotamentul și naivitatea N. R. — noastră. De azi înainte nu vom mai fi tratați ca simple slugi la poarta apusului, ci ceea ce avem drept: ostași demni și viteji, puși aci să apărăm în numai interesele noastre și pe ale întregului apus”.
Vorbe cumpănite, rezultate din experiența unei vieți, confirmă astăzi, ceea ce am susținut noi, și ceea ce recunoaște clarificarea politician obiectiv: de ani de zile, România aceasta înunată, a fost catalogată în legendele tainute ale cămătarilor europeni, drept un țintit rădăcișă, un țintit bun de exploatat. Sberghulala politicii noastre, a făcut ca la un moment dat ploaia internă să reacă prin spasmele crizei, și apoi căzând în sincopă, să izbăvească de doctorii regeneratoare. Și de aici toată tragedia împrumuturilor, cu doborâri ca în povești. Magnații finanței internaționale, scrupuloși nevoe mare, nu re-au impus condiții sub povara cărora să succumbăm în doi timpi și trei mișcări. Ne-au mai dat răgaz de trai, și-au mai rezervat timp în care naivitatea noastră politică să profite de bunăvoința lor și să mai contacteze câteva împrumuturi, pentruca, la un soroc dinainte fixat, să ne asfixieze duhoarea amătărească a surogatelor financiare, să renunțăm la bunăvoința noastră, să le fim robi de drept și de fapt.
Și acel soroc își anunță împlinirea. La Geneva, delegații români, sub impresia mizeriei de acasă, au solicitat binefăcătorilor noștri creditori, oarecari avantajii în ce privește plata couponului extern. Băieții genți și de treabă, bancherii sau învoit, impunându-ne niște condițiuni pe cari guvernul a fost nevoit să nu le accepte. Acesta e geneza finalului expozeului de Duminică.
Ne întrebăm, curiozitate legitimă, oare nu va fi prea târziu.
Plătim anual pentru couponul extern 6.030 milioane. Avem un deficit anual cam de 7 miliarde, în total 13 mil-

arde din bugetul de 25 miliarde. Pentru plata salariilor și a pensurilor necesare fiind 12 miliarde — cu aproximație — ce mai rămâne pentru celelalte cheltuieli necesare bunului mers al treburilor obștești? Poate... mângâierea că ne plătim datoria în străinătate. Anemică mângâiere, sumbre perspective de ameliorare.

Față de streinătatea, și mai ales față de țările cărora în timpul războiului le-am fost nu numai de un real folos, ci chiar un fel de inger salvator astăzi după trecerea numai a câtorva bieți de ani, nu mai putem avea aceleași sentimente. Și, motivele le-am arătat la începutul acestui articol.

Generațiile viitoare, cari vor frunzări și descifra mare frescă a descompunerii noastre politice, să știe scoate din pătenile docililor înaintași, o învățătură pe care noi n'am fi fost permisi să o lăsăm moștenire tristă celor ce vor veni: Nici odată să nu se lase tratați slugi la porțile apusului cămătăresc. Să-și impună punctul de vedere, având drept deviză indestructibilită egoismului.

Acesta e părerea unui om, acesta trebuie să fie părerea tuturor celor ce se gândesc la viitorul acestei țări.

Augustin Miclea.

Legea pentru modificarea conversiunii a fost votată

Intruna din ședințele trecute ale Camerei, și pe urmă a Senatului, a fost votată modificarea conversiunii datorilor agricole, modificare care prevede un moratoriu de 18 luni, urmând ca, în caz că debitorul a plătit 50% din creanță, restul să fie convertit.

Cu această ocazie s'a conturat în public acțiunea d-lui Gr. Junian, care cere restabilizarea leului, adică o nouă stabilizare a leului însă la un curs mai mic. În jurul d-sale sunt d-nii Potârcă și P. Andrei foști miniștri și mulți alți deputați și senatori majoritari.

D. Dr. Lupu a părăsit fortărețele inflaționiste, alăturându-se principial principiilor d-lui Junian. În urma acestui fapt, nu este exclusă refacerea partidului țărănesc, mai ales că însăși oamenii de casă ai d-lui Mihailescu au votat contra proiectului de modificare a conversiunii.

Haosul filatelic.

La seria nesfârșită a timbrelor, de asistență socială, aviație, șomeri, de grâu-pâine, etc. s'a adăugat spre imensa noastră stupefacție, încă una: timbrul laptelui. Și ca acest nou timbru să-și poată lua sborul spre buzunarul anemiului contribuabilului, a fost nevoie — ca la toate nimicurile — de înființarea unui comitet. (!)

Scopul adevărat al acestui timbru, pus sub egida C.N.L. (Comitetul Național al laptelui Doamne cum ne mai facem de răs), numai membrii aceia îl știu care fac parte din comitet. Bietul contribuabil știe un lucru: trebuie să plătească! Rezultatul încasărilor și destinația banilor: enigmă, întocmai ca și cu celelalte timbre (de asistență, aviație, șomeri etc.).

Să încercăm să desprindem ceva din haosul acesta filatelic. S'au emis timbrele de aviație, din care Statul, — sau vre-un comitet-național și acela — încasează lunar multe milioane și cu toate acestea România are cea mai mizerabilă aparat de sbor, lugubre, cosciuguri plutoare, cari răpun nemiloase, pe cei mai buni piloți ai noștri. Aceasta grație comitetelor cari conduc destinele aviației noastre!

Milioanele încasate din timbrele de aviație se volatilizează sau se sublimează în buzunarul unui pungaș ordinar, care face parte din comitetul național al aviației.

Aceeași calamitate caracteristică cu celelalte timbre. Șomerii flămânezesc ca înainte, și devin încetul cele mai admirabile terenuri de cultură pentru microbul comunismului, care veghează mereu — fapt pe care On. membrii din multiplele comitete de asistență socială, pare că nu-l iau în socoteală. Bani încasați au aceeași soartă ca toate sumele ce se încasează de aceste dubioase comitete.

Ce scop au timbrele de lapte? Nu știm. Dar probați și duceți la acel „Comitet” sau subcomitet, o mamă cu o puzderie de copii cari flămânezesc și îndemnați-o să ceară un ajutor pentru a putea procura laptele — atât de necesar — pentru micuții ei. Sau vre-un agricultor să ceară o subvenție pentru medicul veterinar care-i vaccinează vaca contra dalacului.

Ei bine, suntem convinși, că dacă nu-i vor închide ușa în nas, atunci îi vor supune la suplicul administrativ, comitetului; vor fi nevoiți să îndeplinească o serie interminabilă de stupidități administrative, ale căror cheltuieli se vor urca la jumătatea ajutorului solicitat.

Acesta ne o fac comitetele care emit astfel de timbre. Nu mai vorbesc de porcăriile și scandalurile ce se comit zilnic cu timbrele de pâine. Ar tre-

Nouii credite pentru sămânța de grâu.

Ministerul de agricultură a făcut cunoscut serviciilor agricole județene că pentru județele ale căror culturi de grâu au suferit din cauza grindinei, inundațiilor și altele se pot acorda noi credite pentru procurarea de semințe din fondul de 47 milioane obținut în acest scop peste acel de 46 milioane obținut anterior și distribuit județelor din categoria celor de mai sus.

Restituirea sumelor datorate de agricultori se va putea face până la 31 Decembrie

a. c., fie în numerar fie în natură.

Diferența dintre grâul de sămânță distribuit de Camerele de agricultură și grâul obișnuit de pe piață sau alte cereale de aceeași valoare cu acestea date în schimb de agricultori va fi suportată de minister.

Județele cari intră în categoria de mai sus, trebuie să înainteze cereri ministrului, care le va satisface în măsura suprafețelor cultivate anual și a pagubelor suferite.

O ACTIVITATE

Zilele trecute s'au sfârșit ultimele examene fundamentale-generale ale studenților Academiei Teologice, promoția 1931-32, declarându-se 32 absolvenți.

Acești tineri pleacă din Sionul cultural edificați sufletește, poartă în suflete dorul aprins de muncă pentru cauza Sf. Biserici și a românismului cărora s-au devotat. Acești recenți absolvenți, cari au menirea dificilă de a smulge societatea din ghiarele imoralității, lăpădându-l vestmântul vechi și putred, înlocuindu-l cu halna demnă de numele de creștin, se avântă în lupta vieții, pătrunși de certitudinea izbănzii; Absolvenții Academiei Teologice seria 1932, au la activul lor o frumoasă și laborioasă activitate pe teren religios-cultural. În cursul anilor de studiu manifestându-se la diferite ocazii prin satele din Dilecș, aranjând serbări

bui scrise volume în care fiecare pagină ar fi pentru celitor, o crudă revelație a mijloacelor ce întrebunțază unele „comitete” — fabrici de timbre conduse de persoane cu un moral dubios, pentru a sloarce dela nenorocitul contribuabil, banul atât de greu câștigat.

Nu apelăm pentru protecție contra acestor lichele abjecte din infimile comitete și paracomitete, că nu avem la cine.

Să lăsăm avalanșa aceasta a timbrelor să curgă, nezăgăzuită, să vedem până când și până unde?

Șoimul Negru.

religioase-culturale, și prin contribuții personale și-au asigurat un fond de excursii cari azi atinge modesta sumă de 55 mii lei, mențiți a fi utilizați pentru vizitarea sf. Mănaștilor din țară. Această frumoasă inițiativă a fost luată și realizată prin vrednicia distinsului profesor Dr. Gheorghe Popoviciu care cu o nuanțată conștiințozitate administrează acest fond pentru realizarea, menirii lui.

Vasta propagandă religioasă dezvoltată de acești studenți, și dirijată de activul profesor de teologie Dr. Gh. Popoviciu poate servi ca exemplu demn de urmat. Sperăm că acești tineri prin Binecuvântarea P. S. Sale Episcopului Dr. Grigorie, vor desvolta o analogă activitate, și își vor îndeplini misiunea ca păstori de suflete, confirmându-se prin faptele lor fideli urmași ai Sf. Apostoli!

Agricultorii își vor plăti impozitele cu grâu

Ministerul de finanțe studiază posibilitatea ca agricultorii până la 10 ha. pământ să își poată plăti impozitele cu grâu, socotit la valoarea zilnică.

Acest grâu ar urma să fie întrebuințat de ministerul armatei, iar contra-valoarea acestui grâu va fi bonificată ministerului de finanțe, din capitalul bugetar respectiv al ministerului armatei.

Iar Mitropolia Timișoarei.

În Nr. din 18 Sept., într'un articol intitulat «Mitropolia Timișoarei», am comentat cu obiectivitate și urbanitate articolul «M. T.», publicat în «Vestul» din 14 Sept. Autorul articolului din «Vestul» susține, cu argumente de-o crasă naivitate, ideea creerii unei Mitropolii ortodoxe în Timișoara.

Mitropolia ar fi un nou decors pentru Timișoara și ar da posibilitate unui bănățean să fie mitropolit.

Am arătat că ideea înființării acestei Mitropolii nu este de actualitate. Nu vedem necesitatea creerii ei, pentru că biserica noastră are nevoie de o unitate de vederi și conducere mărinumărul prelaților periclităm această unitate, pentru că biserica bănățeană nu este amenințată în existența ei, fără această Mitropolie, și pentru că noua instituție ar fi o grea povară pentru Stat.

Vestul, drept răspuns, publică un articol de-o banală și ridicolă agresivitate. Acest sarbăd articol în loc de-a susține convingător necesitatea înființării Mitropoliei, ne ajută să vedem bine conturat spectrul elatanței și atavicele incapacități intelectuale a autorului, pigmen al scrisului cu veleități de ziarist de mare anvergura. Bâguelile hiperbolice ale Vestului ne descoperă o anumită tagmă de bănățeni. Vestul evită răspunsul clar. Despre necesitatea mitropoliei bănățene suntem convingși tot ca înainte.

Discuțăm problema M. T. pentru că ar urma ca episcopii din Arad și din Bihor să-i fie episcopii sufragane. Bănățenii vre-au un mitropolit bănățean.

I-am întrebat: Dacă un nebănățean ar fi mai capabil decât un bănățean, să sacrificăm pe cel mai bun?

Acestei întrebări Vestul îi dă un înțeles tendențios. Unde scrie — spune Vestul — *că orice nebănățean este mai capabil decât un localnic?* — observați cum evită răspunsul precis. — Or fi bănățenii oameni extraordinari dar când vreau să facă o mitropolie cu noi și cu bihoreni, nu putem rămâne în extaz în fața lor.

Și fiindcă nu poate descurca problema mitropoliei prin argumente convingătoare, scribul «Vestului» se ocupă de filologie. Studiază vorbirea ardelenilor (poate vrea mitropolie, pentru că limba lor diferă de-a ardelenilor) și o califică de «impură și barbară». Uită «șneltugu» ș. a. m. d. și mai ales următoarea expresie din «Vestul»: *Cum nu s'au prăpădit bănățenii având aproape exclusiv numai a-propoape exclusiv numai înseamnă — după «Vestul» — «abilitate stilistică», după noi înseamnă altceva.*

Altă problemă, care-i preocupă, este originea bănățenilor: sunt pur și simplu daci (într'un alt articol din același număr îi face romani). Ar fi bine să citească pe O. Densusianu: Histoire de la langue roumaine. În această carte din care cei de la «Vestul» vor învăța lucruri pe cari nu le cunosc, originea și limba bănățenilor sunt magistral explicate.

O polemică interminabilă, cu celebritățile stilistice ale «Vestului» nu are rost.

Iar dacă toți bănățenii vreau o mitropolie bănățeană n'au decât să și-o facă pentru ei, pe noi să ne lase în pace, să nu se îngrijească de noi fără să le cerem. Cum nu permit ei imixtiunea altora în chestiunile ce-i privesc, tot așa nu permitem nici noi. Noi avem o Mitropolie de care ne leagă puternice și vechi tradiții, și suntem mulțumiți de ea.

Din necazurile suburbiei Grădiște.

In atențiunea domnului Primar.

— Problema canalizării străzilor din Grădiște. —

Acest cartier a luat ființă înainte cu 25 ani dar până în prezent nu s'a luat nici-o măsură în ceea ce privește canalizarea străzilor.

Pe timpuri ploioase din care acest cartier se înfruptă copios, întreg cartierul este o băltoacă care neavând nici-o scurgere, toată apa se adună pe dinaintea caselor unde rămâne până când dau timpuri mai călduroase când o parte din apă intră în pământ, iar alta, se evaporază, încărcând aerul cu diferiți bacilli.

Acești bacilli sunt vătămători nu numai sănătății locuitorilor din acest cartier, ci se extind și asupra locuitorilor dela centru care încă sunt amenințați să contracteze diferite boli epidemice.

În ceea ce privește canalizarea în comunele urbane trebuie să amintim dispozițiile art. 324 și 330 din Legea sanitară care spune că «*aceste trebuesc executate cu precădere*» iar aliniatul 1 spune: «*Nici o comună urbană nu va putea face vre-o lucrare înainte ca lucrările de alimentare cu apă, canalizare... să fi fost realizate în mod satisfăcător*».

Fosta Comisie Interimară s'a ocupat în mod serios cu rezolvarea acestei probleme și

pentru realizarea ei a și început lucrările de canalizare pe străzile: Războieni, Vasile Pagubă și Ardealului, unde s'au făcut săpăturile necesare, iar în unele locuri sau și așezat conductele de ciment, iar pe alte locuri s'au făcut numai săpături.

Dar continuarea lucrărilor din motive necunoscute de noi au fost sistate și astăzi vedem cum se distrug conductele de beton care au fost cumpărate din banii cetățenilor fie din contribuții benevole fie forțate.

Privind mormanele de pământ adunate în rând pe dinaintea caselor își face impresia că aici s'ar fi făcut cine știe ce săpături arheologice, dar durere nu au îmbogățit cu nimic nici o colecție, decât că s'a făcut o nouă experiență pe spinarea cetățeanului contribuabil.

Se impune ca edilii noștri să lase la o parte toată pațima politică și să se ocupe serios cu edificarea acestui nenorocit cartier și în acest caz are deplină garanție de ajutor și colaborarea sinceră a locuitorilor.

Gh. Grădișteanu

Cititi și răspânditi

Liarul „Aradul“.

Insemnări disperate.

Societatea, în mersul ei evolutiv, cunoaște momente de sguđuri puternice, cari — asemenea uraganelor — năruie și mătură tot ce s'a clădit pe nisip. Ba mișcă uneori din temelii și edificii solide altădată, dar slăbite cu vremea de acțiunea erosivă a eternului Cronos. E o lege a firii: nimic din roadele muncii omenesti nu se bucură de o stabilitate perpetuă. Totul, dacă nu dispăre, se transformă, sub influența miraculoasă a unei baghete magice, care indică omenirii — prin semne invizibile — drumul ce are de urmat în marșul ei continuu.

Din când în când omenirea lăncezește; se lesă copleșită de moleșala dulce a poposului făcut după un drum lung și greu. Trăește atunci din capitalul acumulat în secole de activitate extenuantă, fiind incapabilă să întrezărească pentru moment noile orizonturi ce se deschid, — orizonturi exploatate numai de pionierii neobosiți ai progresului. Ea nu gândește; nici nu e necesar. O face pentru ea corbul de elită al marilor gânditori cari sondează adânc toate domeniile de activitate socială.

Omenirea primește dela gânditorii ei formulele — tip menite să-i chimbe felul de viață. Aceste formule însă, nu și produc efectul decât printr'o lentă și totală pătrundere a lor, în mentalitatea colectivă a maselor. De aceea rezultatele binefăcătoare ale revoluțiilor nu apar decât târziu, după ce focul purificator a carbonizat cadrele învechite ale unei ordini sociale ce se cere împropătată. Dar se va spune: revoluția însăși e consecința inevitabilă a transplantării noilor idei în masele populare. Nu. Gloatele nu luptă pentru idei. Ele nu cunosc decât o anumită psihoză care le îndeamnă să nu mai îndure suferința. Sub impulsul acestei stări sufletești împing ele spre eșafod telega asupritorilor sorliți ghilofinel.

Așa se explică și faptul că marii demagogi ca și agitatorii de masse se recrutează din rândurile acelor cari, aruncând scântei din vulcanul lor de sentimente și pasiuni incandescente, reușesc să incendieze tulnicolonul de pațimi al mulțimilor. Ideologii reci, oricât de logică ar fi argumentarea acțiunii lor, sunt departe de a provoca și întreține o mișcare de proporții grandioase.

Hitler — ca să luăm un exemplu caracteristic — nu e un teoretician. E un om de inimă și inima lui nu bate decât pentru Germania. Poporul îl înțelege și îi răspunde printr'un devotament egal. În aceasta constă secretul succesului său și a tuturor omenilor cari s'au găsit în fruntea unei mișcări.

Ideile vor penetra în rândurile celor de jos numai după ce s'a creiat starea de spirit favorabilă, după ce s'au înlăturat obstacolele ce li stăteau în cale. Odată asimilate apoi aceste idei, omenirea primește un nou impuls de viață, care o va scoate din letargie, făcând-o să marcheze o nouă epocă de prosperare.

Și așa omenirea își urmează veșnic drumul croit de destin: mereu înainte...

N. Poenaru.

Ceva despre scriitor...

de: Coriolan Bărbat.

Scriitorul — după aparență chiar — lucrează mult mai ușor decât ori care artist. El nu are nevoie de ajutoare complicate, cum are actorul, sculptorul sau pictorul. Unul nu poate crea decât numai la lumina rampelor, celalalt nu poate alcătui decât când este soare. Unuia îi trebuie rampă, celuilalt atelier cu plafon de sticlă. Actorul crează din el însuși un alt om, iar artiștii plastici din modelul lor, numai ca să poată și el produce ceva.

Ce-i trebuie scriitorului? Nimic. Vr'o câteva file de hârtie curată și un creion. Și poate să-și înceapă scrisul.

Acum am relatat deja un semn distinctiv, după care poate fi recunoscut imediat scriitorul. Ce-i și trebuie scriitorului? Hârtie curată și un creion. Adecă omul la care nu v'om găsi nici odată hârtie și creion, acela după toate probabilitățile este scriitor.

Trebule să spun ceva și despre mesele de scris. În acest domeniu arta industrială a produs minuni. Și eu am văzut mese de scris cari valorau averi întregi. Dar la mesele acestea nu și-au scris poezii operele lor nemuritoare. Nu. La aceste mese de scris și-au făcut însemnările lor, cu tot felul de cifre, bancherii, sau și-au scris pe hârtie roză și parfumată, scrisorile lor de dragoste amantele celebre. Poezii de odinioară își scriau poeziile cele mai frumoase pe genunchi, iar poezii moderni își compun versurile, de cele mai multe ori, pe câte o masă de marmoră, dintr'o cafe-nă oare care.

Iată un al doilea semn distinctiv. Omul, care nu are la el acasă vr'o masă de scris, acela este desigur poet adevărat.

Meșteșugul scrisului — asta o știe aproape toată lumea — constă din două lucruri. Din plămădirea cerebrală, sau gândirea, și din reproducerea prin scris. Care din aceste două este mai grea?

Nu-i așa? plămădirea cerebrală? Căci, doar în definitiv, aceasta este munca alcătuitoare. Aceasta este sufletul operei. Căci reproducerea în scris, este, doar, o chestiune de tehnică. Cam așa ceva, ca și la toalete feminine, cusutul. O poate face și o mașină de cusut. La scriitor, mașina de scris.

Și totuși la scriitor, plămădirea cerebrală, gândirea, vine așa dela sine. Nici nu observă munca alcătuitoare a creierului. Se plimbă, fumează, sau mănâncă mere. Și numai dintr'odată este în capul lui gândirea, ca și sămânța bună în pământul roditor. O adiere oarecare a adus-o, sau a căzut așa din cer. Iar când scrie, apoi, scriitorul, se trudește și se muncește, de parc'ar fi un zluș la sapă.

Iată un al treilea semn distinctiv. Cine își trece greul muncii fluturând, iar la sfârșitul muncii ușoare cade de oboseală, acela, probabil, e un scriitor.

Plămădirea cerebrală se produce, de cele mai multe ori, inconștient, iar transcrierea, este conștientă. De aici vine, că cei mai mulți scriitori, nici nu știu când alcătuiesc, și când cred, apoi, în sfârșit, că lucrează, atunci, doar, numai cărpesc. Și de aici vine, că, în timpul plămădirii cerebrale,

scriitorul, nu face nimic: vorbește cu cineva, se plimbă, citește ziar, sau face curte unei femei frumoase. Și când scrie, atunci, doar, copiază ceace îi dictează o voce interioară; și atunci are nevoie de diferite circumstanțe excitante.

Publicul încă are o mare înrăurire asupra scriitorului. Dovadă romanele din urmăle lui Cezar Petrescu. De câte ori nici nu scriitorul își sfârșește opera, ci publicul cititor, — care s'a dovedit, totuși, totdeauna, ingrat față de scriitor. Femele numai atunci îl vizitează pe scriitor, când au ajuns la bătrânețe. Sau femeile, sau scriitorul.

Și totuși... dacă ar fi să-mi mai aleg odată meseria, aș începe din nou cu scrisul!

Arad, Octombrie 1932.

Știri interne.

— S'a constituit comanda agricolă regională a Ardealului.

— Comunicat: Pe ziua de 8 Oct. intrând în vigoare acordul de plăți încheiat între România și Ungaria, se aduce la cunoștință generală următoarele:

Toate sumele datorite către Ungaria se vor depune la Banca Națională a României, serviciul de Virimente, pe cursul de 100 Pengő = 2923.97 lei împreună cu documentele doveditoare ale exigibilității creanței sau a importului mărfurilor. Aceste sume se trec la contul comun în favoarea creditorilor unguri.

Poseșorii de Pengő vor interveni pe lângă debitorii lor din Ungaria ca în interval de două zile disponibilul lor să fie depus la Banca Națională Ungară în favoarea lor la contul comun deschis pentru Banca Națională a României. Sumele sunt ce ar regula din exportul locurent și viitor, vor fi depuse în același mod. Banca Națională a României va achita exportatorilor din România sumele în lei corespunzătoare sumelor de pengő depuse în Ungaria, pentru contul lor, la cazul de mai sus îndată ce va primi avizul de depunere din partea Băncii Naționale a Ungariei și în ordinea cronologică a depunerilor.

— O firmă olandeză s'a obligat să exporte anually 1.500.000 kgr. unt din România.

— Incasările statului pe primele 11 zile ale lunii Octombrie se ridică la 591 milioane lei.

Vorbesc preturile!!!

1 m. mătasă barșon nuntaș	Lei 75
1 " cond. barșon	Lei 54
1 " Cadrilată	Lei 54
1 " prima pânză de spălat	Lei 16
1 " pljama flanel	Lei 20
1 " ștofă pentru bărbați	Lei 120
1 " ștofă modernă p. dame	Lei 42
1 " flanelă modernă (nouitate)	Lei 40
1 " Sefin anglozo de spălat	Lei 30
1 " nonsuc colorat 25,32	Lei 38
1 buc. plapomă decloth cu vată	Lei 275
1 " umbrelă modernă p. dame	Lei 98

Rămășițe de batiște

Târg de ciorapi!!!

Nu se poate crede de ieftine!!!

STRASSER

magazin de modă Arad.

Activitate culturală la Pecica.

Exemple vrednice de urmat.

În timpul vacanței mari, tinerii studenți și elevi din Pecica, au desfășurat o frumoasă activitate culturală. de mai bine de 10 ani, în această frunză comună a județului nostru, dăinuiește o societate de lectură, care până la 1928 a avut de patron pe eminentul nostru savant cu renume mondial, Dl N. Iorga, iar dela cea dată funcționează ca secție culturală a S. Sport. „Vir-lutea“.

În această vară s'au ținut 12 ședințe, conduse cu multă abilitate de către președintele secției, Dl N. Cimpoieș student în teologie și a căror program variat, frumos și cu bun gust întocmit, atrăgea mult public. Dacă secția a reușit să se oprească din declinul pe care apucase în ultimul timp și să-și reea locul care-l merită, aceasta se datorește în cea mai mare parte președintelui ei, care tot timpul n'a cunoscut ce e oboseala, depunând o muncă desinteresată și plină de zel în interesul societății. A fost sufletul ei. A fost o pildă vie pentru ceilalți membri, arătându-le cu exemplul său, ce menire și ce rol trebuie să joace orice membru într-o asemenea societate. Astfel a reușit să adune în jurul său o gardă, care, apreciindu-l și ascultându-i sfaturile, l-au ajutat în toate acțiunile spre deplina mulțumire a membrilor.

În privința lucrărilor citite, Dl N. Cimpoieș s'a distins în primul rând, atât prin numărul lor cât și prin valoarea lor. Cităm următoarele: a) religioase: Cinstirea icoanelor; Despre religione; E folositoare religionea? b) istorice: Intemeierea Principatelor; Mircea cel Bătrân; etc. c) literare: Poezia populară; Oda în literatura română; Satira în lit. rom.; etc. Dintre celelalte lucrări sunt de remarcat următoarele: Despre Eminescu; Paralela între poezia filozofică a lui Eminescu și Vlahuță de Dș.

S. Bolchiș. Presa dela graniță; Poetul dragostei și al despărțirilor definitive (Eminescu) de Dl V. Marcovici, care s'a mai evidențiat prin cronici rimate și epigrame la adresa membrilor; România visată acum 370 de ani de Dl P. Ponta, Jertfiți-vă pe altarul sfânt al Patriei de Dl R. Șiclovan, etc. etc... Declamațiile D-lui S. Morariu, și punctele de violină a D-lor Wasilievici, Danicov, și S. Ponta au contribuit de asemenea în mare măsură la reușita programelor.

S'a mai aranjat la 14 August o serală dansantă iar la 11 Septembrie un reușit festival artistic.

Cu un cuvânt se poate spune că tinerii din Pecica nu și irosesc timpul vacanței înzadar ci îi dau o bună și utilă întrebuințare; activitatea depusă de ei în vara aceasta în ogorul culturii fiind demnă de toată lauda și putând fi luată de exemplu de tinerii din celelalte comune, cari în loc să caute a cimentă legăturile dintre dânșii, în majoritatea cazurilor, trăesc în desbinări și destrămări, lăsând să le-o ia streini înaintea.

Tinerilor studenți și elevi treziți-vă!

Luăți de exemplu pe tinerii pecicani și le urmați pilda, aceasta fiind numai și numai spre folosul vostru și al patriei.

N. M.

Băile SIMAY

Sunt deschisă în fiecare zi dimineața dela ora 6¹/₂. Duminica dela ora 6

Una, două la săptămână.

Bătăie conjugală.

Nae Limbăscuță, într-o bună dimineață întâlnește pe coana Lina Vorbeștemul toată sgârbiată, plină de vânatăi pe brațe și cu câteva cucue în cap.

— Ce-ai pățit coană Lină, par'că ai fi fost la Doberto la bătaie?

— Ei, ce să fie ia m'a cam bătut bărbătelul.

— Și nu faci denunț la poliție?

— Ba da, dar aștept să... iasă el din spital.

Liga Națiunilor.

Mitică, Georgel și Nicușor, s'a jucat de-a războiul chino-japonez.

Georgel, vine acasă cu hainele ferfeniță și cu ochii plini de lacrimi.

— Ce-ai pățit Georgel, îl întreabă mămă-sa, de ești într'un hal fără de hal.

— M'am jucat cu Mitică și Nicușor de-a războiul Chino-Japonez.

— Și tu ai fost China?

— Nu.

— Japonia?

— Nu.

— Apoi ce-ai fost, dacă nici China nici Japonia?

— ... Liga Națiunilor.

Salonul de Coafură

„PIROSKY“

aduce la cunoștința onorabilului public noile reduceri de prețuri:

Ondulat 10 Lei

Tuns pentru dame . . . 10 „

Coafură și spălătul

părului 10 „

Manicure 10 „

Instalație de radio. Serviciul modern, antiseptic și conștiințios.

Str. Matei Corvin No. 2.

Școala Normală de învățători s'a mutat în oraș.

În atmosfera caldă a unui cerc restrâns de invitați, s'a desfășurat Duminică înainte de masă, serbarea de inaugurare a noului local, al Școlii Normale de învățători.

Părintele prof. Hălmăgean, a celebrat un serviciu divin, de chemare a harului sfânt, răspunsurile liturgice fiind date de bine instruitul cor al elevilor. S'a purces la sfințirea localului, după care a urmat un mic festival.

Directorul Școlii, Dr. T. Olariu, în cuvinte frumoase de însuflețire, a arătat incontestabilele binefaceri ale civilizației urbane pentru elementele cari mâine vor completa cadrele învățământului primar. A scos apoi în evidență inconvenientele unei educații necomplete, ce se da elevilor în surghiunul de pe Câmpul Aviației, unde prin vitregia soartelii a oamenilor, elevii acestei școli fuseseră izolați. A afirmat caracterul ort. al actualei Școli Normale din Arad, continuatoare zeloasă a vechii și ercolui preparandii, exprimându-și apoi regretul pentru desființarea Școlii surorii.

Reamintind trecutul de zburcium și luptă, pentru afirmarea națională a românismului din părțile ungurene, Dr. T. Botiș, rectorul Academiei Teologice, evocă figuri cari „au luptat cu cultura împotriva armelor de desnaționalizare ale ungarilor... și a învins cultura“ datorită vigilentei neobosite de mai bine de un secol, a vechii preparandii arădane. Tichindeal, Dr. Pipoș, Ciorgariu, etc. sunt nume cari vor rămâne etern, în cartea de aur a secolului focar de cultură.

Din partea Comitetului Școlar, a rostit un cuvânt de îndemn, adv. Dr. I. Drincu, iar din partea revizoratului dl. Igrășan, care deasemenea a evocat amintiri duioase, din vremea când era „preparand“ la această școală.

Serbarea se încheie cu un cântec plin de elan, executat de corul școlii, sub bagheta mălastră a dirigintelui Dl. I. Lipovan.

Știri externe.

— Bugetul francez pe 1933 va comporta comprimări severe și o nouă accentuare a controlului fiscal.

— Hitleriștii sunt în declin: mulți deputați și-au depus mandatele. Se semnalează o orientare spre stânga a lui Hitler.

— În Germania se dau lupte aprige cu toate că mai e o lună până la alegeri.

— Se pare că Germania va lua parte la conferința dezarmării cu condiția examinării complete a cererilor germane pentru egalitate de drepturi.

— Dl Göemboes, preș. consiliului de miniștri din Ungaria răspunzând unei manifestări de simpatie organizată de cercurile naționaliste, a agitat și chestiunea revizării tratatului dela Trianon.

— S'a descoperit o nouă acțiune revoluționară în Jugoslavia. Numeroși fruntași croați au fost arestați.

— Conferința partidului laburist englez a hotărât să interzică reintrarea în partid a d-lor Macdonald, Thomas și Snowden.

— Intre garda civilă și poliția spaniolă au avut loc ciocniri sângeroase.

— Prim ministrul cehoslovac Udryal a declarat că pentru a ameliora starea financiară vor fi reduse salariile funcționarilor.

— Intre guvernele din Londra și Paris se continuă negocierile pentru a permite reluarea lucrărilor conferinței dezarmării. Lordul Tyrell, ministrul Angliei la Paris a vizitat pe dl Herriot în legătură cu cererile Germaniei referitoare la egalitate de înarmări. Ministerul Angliei a informat pe dl Herriot că răspunsul Germaniei la nota engleză ar fi încurajat guvernul britanic să persiste la convocarea conferinței celor 5 puteri.

— Raportul Lytton fiindu-l nefavorabil, Japonia se pregătește pentru orice eventualități.

— Generalul Feng—Jon—Chang preconizează mobilizarea națiunii chineze în contra Japoniei.

Curățitorie estină!

văpsește și curăță haine de lână și mătasă pentru dame și domni, văpsitorie chimică.

K N A P

10 Str. Episcop Radu și Str. Brăteanu.

VITRINA „ARADULUI“.

Un Remarque român?

„VĂLTOAREA“, roman în trei volume, de EUGEN de HERBAY

Am înaintea mea, în manuscris, lucrarea lui Eugen de Herbay: „Văltoarea“, împărțită în trei volume, în cari se înfățișează uimitor și totuși în linii simple, o nouă cunoaștere a grozăviilor războiului. E greu de specificat, dacă această lucrare admirabilă este roman, jurnal sau nemoar, — însă este neîndoios, că ea aduce o contribuție semnificativă și cu totul nouă în

literatura de război, care până acum era rezumată doar în reportajii.

În cealce a descris Eugen de Herbay în lucrarea sa: „Văltoarea“, nu este încrustat numai războiul lui, al scriitorului, care a trăit sufletește și fizicește de o potrivă toate rândurile din opera sa puternică, ci este și războiul tuturor. Al individului precum și al colectivității. O epocă întregă, o lume întreagă trăiește în rândurile vil. Cartea lui Herbay este conținutul moral și material al frontului.

Această lucrare a lipsit focul literaturii noastre de război și conținutul ei este atât

de elementar, încât ea va stabili în istoria literaturii de război un capitol de sine stătător.

Această operă cuprinde în sine trei elemente alcătuitoare: frontul, concepția despre viață și iubirea, — cu aspirații, avânturi și prăbușiri. În totalitatea lor ele însemnează viața „soldatului“ în anii de război. Războiul lui Eugen de Herbay nu este numai războiul visat de „cadetului“ dela școala militară din Sibiu: cu gloriile și decorații, ci este și războiul de front cu toate grozăviile lui, descrise plastic și mai simțit — pot afirma fără riscul de a putea fi desmințit — chiar și decum le descrie Remarque. Războiul este redat în gândurile cari prin frământările lor au adus concepția despre o nouă alcătuire a lumii, și este război și atunci când ne descrie iubirea lui din tim-

pul când era domnul „Laină“ la regimentul 33 din Arad.

Epizodele, în alcătuirea lor ideologică ocazională, sunt de o sinceritate uimitoare.

Frontul strivește trupul și îl omoară, iar cei cari infectează și otrăvesc sufletul în război, sunt cei de dinapoia frontului, „hinterlandiștii“, și deci pentru viitorul omenirii aceștia din urmă prezintă o mai mare primejdie. Și așa se vede, că acest adevăr inversat este adevărat.

Clou-ul lucrării lui Eugen de Herbay este, că ea cuprinde viața unui român ardelean educat pentru cariera militară în școlile militare ale fostei împărății austro-ungare, și care a știut să rămână toluși până la sfârșit OM și ROMÂN!

Găsim în această lucrare, descrisă viața de „cadet“ în școala militară din Sibiu, după izbucnirea războiului mondial, în școala militară din Marburg

(Austria), apoi frontul rusesc viața din spital, frontul italian dela Piave-Doberdo, și în urmă revoluția. Iar printre epizodele de război, descrise plastic, curgător, simțit și cu erudicție de specialitate, se infiripează o dragoste duioasă, în care iubirea este într'adevăr de 20 de ani. Toate acestea se înșirue cu o putere de atracție, încât odată romanul început, trebuie să fie celt până la sfârșit! Romanul lui Eugen de Herbay va fi o carte de succes!

Cazele noastre de editură, cari editează, printre foarte puține cărți bune, atâtea semi-doctrisme literare, ar putea să-și fixeze atențiunea asupra acestui roman scris cu talent și atât de original!

Coriolan Bărbat.

Tot cazul Sava Bărbătescu.

Uite popa, nu e popa!

O revenire nenorocită.

După cum bine se știe, d-lui Sava Bărbătescu, în urma imundeii campanii a unei și mai imundeii gazete, i-a fost rețrăsă delegația de revizor al județului Arad. Văzându-se însă că acest lucru a fost o greșală s'a anulat prima hotărâre, dl Sava Bărbătescu primind din nou delegația de revizor însărcinat cu controlul școalelor din oraș și județ. Lucru acesta pare că nu a fost pe placul celor cari din umbră secundau și alimentau campania perciunajilor dela E. H., de oarece nu a trecut nici măcar o lună încheiată dela repunerea în post a dlui Sava Bărbătescu, și o nouă dispoziție a venit: Dl Bărbătescu este din nou desărcinat din delegația primită. Iar pentru a nu mai sta ca un ghimpe în ochii celor cu a-

faceri școlare a fost chemat la catedra sa din Turnu Severin.

Am resumat înlămplările în toală goliciumea lor. Această procedură față de oamenii cari reprezintă autoritățile românești este cât se poate de bizară, pentru că distrug, atât în fața noastră cât și în cea a minoritarilor, prestigiul de care trebuie să se bucure reprezentanții Statului. Procedura mai are o latură personală, sau mai precis o influență asupra omului murcitor tratat în felul acesta. Dar se vede că în fața unor interesați — minori la mînt — nu contează nici știrbirea autorității statului nici suferințele omului.

Cine sunt acești interesați și cari le sunt interesele, credem că încurând îi vom putea arăta.

Dr. Quartz.

Să se revizuiască impunerile.

Fragmente din expozeul d-lui Șt. C. Pop. Milionarii români nu plătesc impozite.

Actual sistem de impunere, lasă porțile de scăpare, tăl harilor al căror scop în viață este îmbogățirea pe orice căi, prin orice mijloace, chiar frustând statul.

Eminentă revistă bucureșteană „Incontro”?, mai acum câțva timp, a publicat un lung pomelnic al bogătașilor și chiarburilor, cari din prea marea lor dragoste față de țară nu-și plătesc impozitele, scutind astfel organele executive de o muncă, în concepția lor, inutilă.

Și în acel pomelnic, spre stupoarea multora, au figurat, în afară de bănci, fabrici, și diverse întreprinderi, oameni a căror averi și câștiguri fabuloase, sunt notorii.

Și acum, cuvintele d-lui Cicio Pop, vin să confirme destăinuirile senzaționale din „Incontro”?. Iată ce a spus D-Sa despre măsurile ce se vor lua în viitor pentru înlăturarea sustragerilor dela plata impozitului către stat, sustra-

geri cari ar trebui pedepsite cu ani mulți de temniță grea, și cu confiscarea averii:

Vom veni și suntem nevoiți să venim cât mai grabnic, cu o lege draconică, cu ajutorul căreia să putem încasa tot ce s'a strecurat până acum dincolo de prevederile legilor făcute să fie aplicate numai celor mici și neputincioși”.

O promisiune pe care o țară întreagă o așteaptă cu înfrigurare.

Este imoral să mai dănuiască situația aceasta de permanent furt în defavoarea statului. Și având în vedere situația politică a multor intracitori ordinari, din această categorie, aducerea legii anunțate de d. Șt. C. Pop, va fi un act de mare curaj.

L-am vrea realizat, în cel mai scurt timp. g. a. n.

Din Grădiște.

„Tinerii absolvenți ai școalelor de agricultură gr. I.” au aranjat, în 8 Octombrie, o reușită serbare în Grădiște. Programul a mulțumit pe deplin. S'a jucat cu multă însuflețire, plesa „De-ale lui Păcală” de C. Funză. În restul programului au urmat cântece și poezii.

Acestor tănări harnici le-a

dat o mână de ajutor corul Soc. „Sf. Gheorghe” din Arad. Sfera de activitate a acestui cor, care întotdeauna este gata să-și facă datoria, se mărește mereu. Corul, condus de pâr. Lugojan, a executat cântări religioase și lumești. Dintre coriștii au remarcat pe basistul D. Debrețin, care a cântat solo în „Cimpolașul” și în „Peste deal”.

Serbara a avut un deplin succes atât moral, cât și material.

□ Deschiderea noului an școlar la Academia Teologică. După Te-Deumul oficiat la catedrală în fața profesorilor și a studenților, s'a serbat, în aula Academiei Teologice din Arad deschiderea noului an școlar, prin cuvântarea de inaugurare a noii activități, a P. C. Sale Pâr. Dr. T. Botiș rectorul Academiei.

O cuvântare deosebită, mișcătoare prin dragoste și înțelegere, pârlețescă prin sfaturile isvorite din acestea și caldă prin sufletul care a vibrat în fiecare cuvânt. Cursurile sunt frecventate până în prezent de un număr mic de studenți, din cauza crizei.

S'au estinit sticlăriile.

Cu prețurile cele mai reduse, puteți cumpăra tot felul de sticlării, servicii pentru computuri etc. la firma

Szabó Adalbert
Bulevardul Regina Maria

Din Pecica.

În Pecica se discută cu emfază despre localul „Grădinei de copii” și despre localul Școalei Nr. 3. Sunt unele „soluții” care vreau să se impună. Credem că dreptatea este de partea celor dezinteresați; argumentele celor interesați personal le găsim inutile. Noi vom căuta să privim cu obiectivitate stările de lucruri din Pecica.

În localul „Grădinei de copii”, s'a instalat, imediat după război, compania de grăniceri, iar grădina de copii s'a mutat în localul Școalei Nr. 3.

Școala nu era școală de „repetiție” în acest an școală din „muștră” s'a mutat în localul acesteia. Directorul școalei Nr. 3, dl P. Russu ieșind la pensie, comisia interimară a hotărât ca locuința din această școală să nu mai poată fi ocupată de nimeni.

Compania de grăniceri a cerut autorităților în drept să-i de-a voie să se mute în localul școalei Nr. 3, urmând ca în localul ei să se reinstaleze Grădina de copii. Definitiv nu era nimic hotărât: se așteptau precizări. Între timp un domn învățător (pedagog eminent, dar care are casă proprie) s'a instalat în locuința școalei. Comisia interimară i-a pus în vedere că nu poate intra în locuința chestiunea acestei școle nefiind definitiv tranșată. Natural, hotărârea comisiei interimare n'a fost respectată.

Partizanii acestui învățător luptă pentru păstrarea localului. Ne-am bucura dacă lupta lor ar fi dezinteresată, dacă ar lupta pentru școală, nu pentru interese personale. Să nu confunde acești domni interesele școalei cu interesele lor personale.

Cerem ca Școala Nr. 3 să rămână școală, nu pentruca un domn învățător să aibe locuință gratuită, ci pentru a servi scopului pentru care a fost înființată.

Localul „Grădinei de copii” (în care stau Grănicerii) să se redea copilașilor, cari au nevoie de un local igienic și de-o curte spațioasă. Nu vor regreta niciodată curtea murdară a școalei Nr. 3.

Compania de grăniceri își poate ușor găsi un local. În primăriile comunelor Pecica și Rovine (care are casă cu etaj) se poate instala mai bine ca în Grădina de copii. Armata nu trebuie să nesocotească interesele școalei.

Scolile din Pecica trebuie păstrate. Desființarea Școalei Nr. 3 îndepărtează dela școală o mulțime de copii, cari din cauza drumului prea lung nu vor putea merge la școlile la care vor fi repartizați.

Scolile să se păstreze pentrucă sunt necesare, pentrucă interesele locuitorilor cer acest lucru, nu pentru alte motive.

□ Asociația Funcționarilor Particulari Arădani (A. F. P. A.) anunță deschiderea cursurilor de: *Limba Română* cu Dl. Prof. Selejan, *Limba Germană* cu Dl. Prof. Neidenbach, *Limba Ungară* cu dl. Prof. Neidenbach, *Stenografia* cu dl. Prof. Olinescu, pe ziua de 20 Oct. a. c. la sediul Asociației din str. Românul Nr. 6.

Taxa pentru fie care curs este de: Lei 50 lunar pentru membrii A. F. P. A., Lei 100 lunar pentru persoanele străine de Asociație.

Inscrierile se fac imediat la sediul Asociației, în fie care zi dela orele 17—19, unde se dau și informațiunile necesare celor interesați.

INFORMAȚIUNI.

□ Aniversarea Regelui Duminecă, 16 Octombrie, fiind ziua nașterii Regelui, vor avea loc în țară tedeumuri.

Guvernul va pleca la Sinaia, pentru a prezenta felicitări Regelui, cu care ocazie va avea loc un dejun la castelul Peleş.

□ Absolvenții Academiei Teologice promoția 1931-32: Anghel D., Ageu I., Barbulescu, I. Balos I., Balta Gh., Bejan P., Cuzma V., Groza Gh., Lucaciu Mladin Laza Gh., Luca Gh., Lipovan N., Margea I., Moșiu I., Morariu P., Nădăban I., Nedelcu D., Mihui, Milota Rujan D., Savi V., Stoia L., Socaciu I., Șisu I., Seran I., Tătar T., Tulcan L., Tucudean Ternicean S., Titeu T., Usca P., Vancu Gr., Vișoiu Horia.

□ Catastrofă. În ziua de 12 Oct., pe canalul Măneci s'a produs o ciocnire între vaporul „Alic Star”, care făcea cursa Londra-Buenos Aires și vaporul norvegian „Charente” care se afla în drum dela Bordeaux la Oslo.

Vaporul „Charente” s'a scufundat, echipajul a fost salvat. Celalalt a fost tras până la Dover, însă a suferit mari stricăciuni.

□ Accident de aviație în seara de 7 Oct un avion militar britanic, pe bordul căruia se aflau cinci persoane, s'a prăbușit sfărâându-se de pământ, la Campton, în apropiere de Guitford „Anglia”.

Cei patru pasageri, s'au lansat în spațiu, doi au ajuns bine. Unul din ceilalți doi a fost ucis, iar al patrulea și-a fracturat ambele picioare.

Pilotul a perit în flăcări.

□ Avion prăbușit lângă Mediaș. Un avion Potez 15, condus de pilotul locot. Știrbu, pe bordul căruia se mai afla soldatul Irhafi, s'a prăbușit dela înălțime de 70 metri, dela pământ sfărâându-se complet.

Atât pilotul cât și soldatul pasager, sunt grav răniți.

□ Deraiere de tren în Franța. Trenul accelerat Paris-Băle, cu plecare din Paris la ora 7 dimineața, a deraiat. Trenul mergea cu 110 km pe oră. Au fost 16 răniți.

□ Explozie într'o mină. În Iohannsburg s'a produs o groznică explozie într'o mină. Au murit, sub dărâmturi 12 mîneri europeni și 45 Indigeni.

Aceiaș soartă au avut o echipă, care a coborât în mină spre a le da ajutor, prin prăbușirea unei galerii. Trei din membrii echipei n'au putut rezista până la sosirea ajutoarelor.

□ Inchiderea Parlamentului. Lună 10 Oct. s'a închis sesiunea extraordinară a Corpurilor legislative, urmând a se deschide în urma prorogării cu o lună, la 15 Nov.

□ Declinul comunismului rusesc. Spectrul foamii care se apropie cu pași repezi de Rusia, precipită evenimentele. Fruntașii comuniști Zinoviev care mult timp a fost conducătorul suprem al Internaționalei a III-a și Kamenov împreună cu alți 18 fruntași de calibrul mai mic, au fost excluși din partidul comunist, pe motivul că urmăreau crearea unui partid burghez.

□ Grâul, în urma recoltei slabe, este în urcare. Suta de Kg. grâu cal. I s'a vândut cu sume ce variază între 700—800 lei.

□ Între Stalin și Vorosilov. Lupte interne se dau însă și în partidul comunist. Vorosilov, comisarul războiului este în conflict cu Stalin și Koganovici cari susțin că dacă Rusia va fi bântuită de foame — ceace e foarte probabil — să se încerce o expediție în contra statelor burgheze. Frumos și ușor. Nu?

□ În Cluj și Timișoara, pe baza unei legi administrative au fost reinstalate noile consilii comunale și județene.

□ D. N. Titulescu a sosit. Eri d. m. la orele 5 a sosit d. Titulescu la Sinaia. După depunerea jurământului, a avut loc un Consiliu de miniștri, la care a participat și d. Maniu. D. Titulescu a făcut un expozeu despre situația externă.

□ Demisia d-lui Iunian. Ziarele de eri publică scrisoarea de demisie a d-lui Iunian din part. naț-țar. D-sa e urmat de mulți majoritari, între cari persoane proeminente.

□ Duminecă 16 Oct pseudo echipa națională de foot-ball a României, va susține la Linz un match contra amatorilor austriaci. Înfrângerea noastră e aproape sigură.

□ Consiliul comunal din Arad n'a putut fi instalat. Deși noua lege administrativă prevede reinstalarea consiliilor comunale din 1930, în Arad, această reinstalare nu s'a putut face, deoarece reprezentantul ministerului de interne nu s'a prezentat.

□ Inscieri în Universități. Din cauza ținerii târziu a examenelor de bacalaureat, ministerul instrucțiunii a intervenit la toate universitățile din țară să prelungească termenul înscrierii, peste data de 15 Octombrie.

□ Ciocnire între Hitleriști și Poliție. În cursul zilei de 14 Octombrie s'a produs o ciocnire între poliție și Hitleriști, din cauză că poliția a intervenit pentru împrăștierea manifestanților. Poliția a făcut 38 de arestări.

Pe lângă prețuri ieftine vă puteți procura blănurile Dvs. executate frumos și bine la

Alexandru Zimmermann
blănar
str. Bucur No. 5.

Tot acolo se primesc spre reparare și transformare blănuri pe un preț convenabil.

D. N. Titulescu la Externe

Sunt cunoscute faptele cari au determinat demisia d-lui N. Titulescu, ministrul țării la Londra. Se mai știe că drept consecință a acestei demisii a fost o iminentă demisie a guvernului, care însă a sfârșit prin a oferi d-lui N. Titulescu portofoliul externelor. Cu această ofertă acceptată, situația nu s'a lămurii, deoarece chiar în declarațiile făcute ziarelui parisian „Le Journal” d. Titulescu discutând chestiunea tratatelor cu Sovietele, a dovedește că nu e de acord cu punctul de vedere al guvernului.

Surprizele nu sunt excluse nici acum.